

# ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС

Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;  
www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujski\_glas@toshevo.org

Главен редактор - Адриан Добрев  
Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.  
Анонимни материали не се публикуват.

ГОДИНА LXVI

БРОЙ 12 (3906)

9 АПРИЛ 2024 г.



Ден на детската книга  
стр. 2



Ученици от нашия град са на обучение в Кипър  
стр. 3



Спортни новини  
стр. 4

## Възможност за финансиране на работодатели и земеделски стопани с европейски средства

В началото на миналата седмица в Община Генерал Тошево се проведе информационна среща за начините и възможностите за европейско финансиране в общините Генерал Тошево и Балчик. Срещата беше проведена съвместно от Областен информационен център - Добрич и Местната инициативна група „Балчик - Генерал Тошево“, а на нея присъстваха много работодатели, представители на бизнеса и земеделски стопани. Гос-

тите се интересуваха от възможностите за финансиране с европейски средства.

По време на събитието Генерал Тошево, управител на Областен информационен център - Добрич, представи актуалните и предстоящи процедури по програмите „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ и „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. (ПРЧР).

Представена беше отворената процедура

BG16RFPR001-1.001 - „Разработване на иновации в предприятията“ ще се подкрепят проекти за разработване на продуктова иновация или иновация в бизнес процесите, насочена към производство на стоки и предоставяне на услуги, и безвъзмездно финансиран от 50 хил. лв. до 500 хил. лв., в зависимост от категорията на предприятието. Интерес предизвика и предстоящата процедура „Подкрепа за семейните предпри-

ятия, предприятията от творческите индустрии и занаятите“, по която кандидатите трябва да са микро или малки предприятия, регистрирани не по-късно от 31.12.2020 г. Допустимите разходи са за придобиване на нови машини, съоръжения, оборудване, инструменти, специализиран софтуер и създаването на онлайн магазин за продуктите или услугите. Съфинансирането ще е до 60% от общите допустими разходи по проекта, като безвъзмездната финансова помощ ще в границите на от 25 000 лв. до 150 000 лв.

Бяха зададени и въпроси относно предстоящата процедура „Нови умения“, по ПРЧР 2021-2027 г., чрез която работодателите могат да повишат знанията и уменията на своите работници и служители. През т.г. ще стартира проект на Агенция по заетостта, разработен по процедура BG05SFPR002-1.011 „Квалификация, умения и кариерно развитие на заети лица“, за повишаване на професионалната квалификация и уменията на лица на трудов договор и на самостоятелно заети лица.

Продължава на 2 стр.



На срещата присъстваха доста представители на бизнеса и земеделски стопани.

## Община Генерал Тошево изрази своето уважение и признателност към здравните работници

По повод Международния ден на здравето и Деня на здравния работник в България, който се отбелязва на 7 април, в сградата на Община Генерал Тошево се състоя кратко поздравително събитие. На него присъстваха много медицински сестри и служители, работещи в сферата на образованието, както и здравните работници при Медицински център 1 в града.

Всички те бяха лично поздравени от кмета на Община Генерал Тошево Валентин Димитров. Той отправи думи на благодарност и признателност към всички, заявявайки, че точно това са хората, от които всички ние имаме нужда и без които не можем. „Продължавайте да бъдете все така отдадени в своята работа и да помагате на хората“, обърна се към здравните специалисти градо-

чалникът.

За всички гости на събитието имаше красиви цветя и поздравителни адреси.

Датата 7 април е избрана с основаването на Световната здравна организация

през 1948 г. Международният ден на здравето се чества и като Ден на здравния работник в България от 6 февруари 1964. Този ден е една глобална инициатива, която приканва всички - от све-

товните лидери до хората във всички страни, да се фокусират върху най-голямото предизвикателство със световна значимост - опазване здравето на хората и тяхното благоденствие.



Поздрав за здравните работници.

## Шарен карнавал зарадва жителите на града ни

След няколкогодишно прекъсване традиционният празничен карнавал „Голямата усмивка“, по повод 1-ви април - Международен ден на хумора и шегата, се завърна в град Генерал Тошево. Общинска администрация и НЧ „Светлина - 1941“ в града организираха шарената и забавна суматоха за петнадесети път, а много деца, ученици и обикновени граждани показаха, че първоаприлската веселба им е липсвала много през последните години.

В цветния празник се включиха над 100 участници на най-различни възрасти - от малки до големи, от млади до стари. Всички се бяха подготвили със забавни, шеговити, оригинални и интересни костюми, плакати, лозунги, истории, скетчове и вицове. Всички си бяха подготвили и най-важното - добро настроение, слънчеви усмивки и торби, пълни с шегички и закачки.

Веселата суматоха се проведе на площад „Бялата лястовица“



Кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров предава ключа за управлението на града на водещия на карнавала.

В първия ден на април, но топлото време напомняше за августовските горещини. А и как може да е по друг начин - нали дори и времето трябва да си направи шега на този хубав и усмихнат ден. Карнавалът започна със символичното предаване на ключа на властта от страна на кмета на Община Генерал Тошево Валентин Димитров на водещия на събитието Красимир Демиров. На него му се искаше да бъде кмет поне за един ден, да направи Генерал Тошево столица на България и да увели заплатите на всички с 250%, но... не му се получи! Още щом встъпи в длъжност, мнозинството масово извика „Оставка! Оставка!“.

На петнадесетото издание на карнавала, веселото настроение беше поддържано от парад на шарени клоуни, хумористични герои от приказки и анекдоти, както и от герои и злодеи от голямата сцена на театъра. На площада бяха дошли и много феи-магьосници, пирати, клоуни, принцове и принцеси, елфи и какво ли още не. Участниците се надпреварваха за вниманието на публиката и журито не само със своите костюми, но и с много бутафорни оръжия и хумористични плакати.

Много игри, томболи, пеене и танци съпътстваха „Голямата усмивка“. Фантазията и майсторството, както и емоцията и вдъхновението на участниците при представянето на костюмите бяха оценени подобаващо.

Продължава на 2 стр.

## Международен ден на здравето

Световната здравна организация е създадена в Женева през 1948 г., като към 2022 г. в нея членуват 194 държави. Правителства, неправителствени организации и специализирани организации на ООН работят съвместно по програми за решаване на общи за човечеството здравни проблеми. Глобалните инициативи приканват всички - от световните лидери до гражданите - да се фокусират върху международно значими здравни предизвикателства.

Международният ден на здравето има за цел да насочи вниманието към глобален здравен и социален проблем, който засяга цялото общество. Акцентирайки върху новопоявяващите се здравни проблеми, отбелязването на този ден дава възможност да се започнат колективни действия за опазване здравето на хората и тяхното благоденствие.

# Шарен карнавал „Голямата усмивка“

Продължава от 1 стр.

За Крал на карнавала еднородно беше избран Габриел Гицов, а Кралица на карнавала стана Иванина Йорданова. Награда за Най-масово участие в „Голямата усмивка“ получиха децата от детските градини „Първи юни“ и „Пролет“ в града, детската градина в село Присад, вокална група „Жаборани“ и ОУ „Христо Смирненски“.

Наградите за най-смешен и оригинален костюм отидоха

при „Испанецът и Испанката“ – Росен Желязков и Нарин Щерева, Андреа Николаева, Никол Светославова и Владислава Господинова.

Най-добър арсенал от бутаторни оръжия притежаваха Николай Тодоров, Георги Тодоров, Ясен Димитров, една красива малка пчелничка и децата от ЦППР – Център за работа с деца в града.

Най-оригинален плакат бяха направили Елена Власева и Михаела Михайлова, както и

Живка Арнаутова.

Награди за скечове и постановки получиха Калоян Гицов, Стефан Калинов, ПК „Добруджански славеи“ и ЦРД „Веселите професионалисти“.

Най-атрактивни в своите танцови изяви бяха Камелия Кънева, гейшите от ОУ „Христо Смирненски“ и НЧ „Съединение – 1943“, село Изворово.

За най-атрактивно участие с песен и хумористичен или сатиричен разказ, преразказ,

анекдот или стихотворения бяха наградени Елена Златкова, Дилиана Букарова, Калоян Гицов, НЧ „Стефан Караджа – 1941“, село Чернооково и ЖФГ „Спасово“.

По време на празника бяха раздадени и наградите от предварително обявения конкурс за „Най-забавна рисунка“.

Карнавалът „Голямата усмивка“ беше очакван с огромно нетърпение от малки и големи. Това беше така, защото родното ни градче е едно от малкото в страната, които отбелязват 1-ви април – Деня на хумора и шегата, с богата на събития програма. В миналото „Малкото Габрово“, както е бил известен град Генерал Тошево сред сатиричната гилдия, е събрал именити състави от цялата страна по време на празника. С решение на Общински съвет от 2005 година проявите за „най-усмихнатия ден“ в годината са възобновени, с което се връща и славата на града в отбелязването на хумористичните дни. Сега надеждите на всички са, че повече прекъсвания на шарения карнавал в града ни няма да има и през следващите години всички ще продължават да се смеят по време на веселата суматоха, защото само така ще оцелеят!

# Възможности за финансиране

Продължава от 1 стр.

Екипът на Местната инициативна група „Балчик-Генерал Тошево“ представи информация относно кандидатстването по мярката 4.1. „Инвестиции в земеделски стопанства“ от Стратегията за ВOMP на СНЦ МИГ Балчик-Генерал Тошево. Бюджета на мярката е 241 939,59 лв., като безвъзмездното финансиране е от 5 000 евро до 45 000 евро, а процента за финансиране може да достигне до 70% от общия размер на допустимите разходи. Средствата могат да се вложат в закупуването на нови машини, съоръжения, земя, сгради, помещения, специализирани земеделски транспортни средства, и др.

Предстои да бъде отворен прием и по мярката 6.4. „Инвестиционна подкрепа за неземеделски дейности“ по Стратегията, с допустими кандидати

земеделски стопани, микроредприятия и занаятчии. Допустими дейности ще са производство или продажба на неземеделски продукти, развитие на услуги във всички сектори, производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за собствено потребление, развитие на занаятите, изграждане и обновяване на туристически обекти с до 20 помещения за настаняване, развитие на туристически услуги и др. Финансовите параметри предстои да се уточнят.

Експертите разясниха и дейността на центъра и услугите, които предоставя безплатно. Присъстващите се интересуваха и от възможности за финансиране на читалища и детски градини, осъществяване на обучения в ЕС, както и от провеждането на фестивали и детски лагери.



Шареният карнавал липсваше на гражданите и това се видя по масовото участие в „Голямата усмивка“.

# Литературни четения по повод Международния ден на детската книга се състояха в училища и библиотеки

На 2 април в много училища и читалищни библиотеки на територията на община Генерал Тошево, беше отбелязан Международният ден на детската книга. На различните места се проведоха разнообразни инициативи, свързани с отбелязването на този ден. Акцентът разбира се падна върху литературните четения на детски книги.

В село Красен учители и ученици от местното училище „Йордан Йовков“ посетиха читалищната библиотека и четяха откъси от свои любими детски произведения. По същото време пък малчуганите от местната детска градина слушаха най-добрите приказки на Ханс Кристиан Андерсен. Децата научиха, че датата 2 април, когато се отбелязва Международният ден на книгата не е избрана случайно. Именно на нея през 1805 г. е роден известният датски писател. През 1958 г. пък ЮНЕСКО учредява Международен Златен медал на името

на Ханс Кристиан Андерсен, наричан още Малка Нобелова награда. През 1967 г. 2 април е обявен за Международен ден на детската книга по инициатива на Международния съвет на книгите за младите хора (IBBY).

На същия ден библиотечните специалисти при НЧ „Светлина – 1941“, град Генерал Тошево и самодеецът Райна Стойчева, гостуваха на детската градина в село Присад. Децата там бяха зарадвани с няколко интересни книжки.

Прочетена им беше приказката „Дядовата ръкавичка“ и накрая всички заедно изпяха няколко хубави песни.

Подобно събитие имаше и в село Спасово, където децата слушаха приказки на Ханс Кристиан Андерсен.



Децата в село Красен бяха сред най-активните в отбелязването на Деня на детската книга.

# Много малко валежи и температури над нормата тревожат земеделците

През изминалата седмица проф. д-р Иван Киряков, ръководител на отдел „Селекция на зърнено-житни и бобови култури“ в Добруджанския земеделски институт излезе с притеснителни данни за количество валежи, които будят тревога сред земеделските стопани. Данните, измерени от метеорологичната станция на Добруджанския земеделски институт, край град Генерал Тошево, показват изключително малко валежи, съчетани с температури над средната норма през есенно-зимния период

„Количеството на валежите в есенно-зимния период октомври 2023 – февруари 2024 г. в Добруджанския земеделски институт, край град Генерал Тошево е 205.4 литра. Екстремно засушаване се наблюдава през месеците октомври, януари и февруари, когато валежите са съответно от 3,8, 20.2 и 2.00 литра. Минималните и максималните температури, измерени за същия период показват високи средни температури и голяма температурна амплитуда. През октомври, например, минималната температура е била 1.2 градуса, а максималната 32.9. Високи са и максималните температури, регистрирани за ме-

сеците декември и февруари, които са 19.7 и 19.9 градуса. За сравнение през 1990 г. максималните температури през декември е 15.2, а за февруари 7.7 градуса. Средно-денонощните температури през периода октомври-февруари са високи, което обуславя кратък покой на зимните зърнено-житни култури“, смята проф. д-р Иван Киряков.

Според него поради екстремното засушаване през октомври 2023 г., което доведе до по-късни сеитби, а от тук и до забавяне на поникването, по-високите температури и краткият покой са дали възможност на зърнено-житните култури да братят. Отрицателните температури през януари обаче са създали опасност от измръзване, което е регистрирано при някои посеви, макар и в ниска степен.

Засушаването през есенно-зимния период, съпроводено с високи температури, е безспорен факт за Южна Добруджа през последните няколко години, категоричен е професорът. Това буди тревога сред земеделските стопани, особено след реколтата 2019/2020 г., когато добивите при пшеницата за Южна Добруджа варираха от 75 до 130 kg/da.

## ПОКАНА ЗА СЪБРАНИЕ

Управителният съвет на кооперация „Демокрация“ ЕИК 834003178, със седалище и адрес на управление град Генерал Тошево, област Добрич, ул. „Васил Априлов“ 8, ет. 3, на основание чл. 16 от ЗК, свиква редовно годишно отчетно Общо събрание на член-кооператорите на кооперация „Демокрация“ с ЕИК 834003178, което ще се проведе на 27 април (събота) 2024 г. от 09:00 часа в зала – I етаж в сградата на НЧ „Светлина – 1941“ в град Генерал Тошево, при следния дневен ред:

1. Вземане на решения за прекратяване на членствени правоотношения с член-кооператори, включително за изключване на член-кооператори.
2. Вземане на решение за търсене на имуществена отговорност за нанесени вреди на кооперацията от В. Н. В., в качеството му на бивш председател на кооперация „Демокрация“, поради нарушаване изискванията на Устава и закона и злоупотреба с доверието.
3. Вземане на решение за одобряване отчета на Управителния съвет за годишна дейност на кооперацията през 2023 г.
4. Вземане на решение за одобряване отчета на Контролния съвет за 2023 г.
5. Вземане на решение за приемане на годишния финансов

отчет на кооперацията за 2023 г. и одиторския доклад за 2023 г., приемане на решение, относно финансовия резултат на кооперацията за 2023 г.

6. Вземане на решение за освобождаване от отговорност на членовете на Управителния съвет, председателят на кооперацията и членовете на Контролния съвет за 2023 г.

7. Избор на одитор на кооперацията за 2024 г.

8. Вземане на решение за определяне възнаграждението на членовете на Управителния съвет и на Контролния съвет на кооперацията.

9. Вземане на решение за приемане на изменения и допълнения в Устава на кооперацията.

При липса на кворум, на основание чл. 17, ал. 2 от ЗК, събранието ще се проведе същия ден в 10:00 часа, на същото място и при същия дневен ред.

Заинтересованите лица – член-кооператори могат да се запознаят с подлежащите на обсъждане от общото събрание материали, считано от 12.04.2024 г. всеки делничен ден, за времето от 09:00 до 12:00 часа и от 13:00 до 16:00 часа в деловодството на кооперацията в град Генерал Тошево, област Добрич, ул. „Васил Априлов“ 8, ет. 3.

Управителен съвет



# 17-то издание на турнира по конен спорт в памет на доц. Тодор Тодоров се проведе в село Кардам

На 6 април в село Кардам се проведе 17-то издание на турнира по конен спорт в памет на народния представител от областта доц. Тодор Тодоров. За пореден път надпреварата предизвика огромен интерес, като на стадион „Локомотив“ в селото имаше над 300 зрители, които имаха възможността да се насладят на майсторските изпълнения на жокеите и техните коне.

Тази година и времето беше с всички присъстващи. Слън-

чево и топло то създаде прекрасни условия за хубаво и силно състезание. В турнира се включиха повече от 20 професионални ездачи с над 35 елитни коне и кобили от областите Варна, Шумен и Добрич. Жокеите участваха в пет паркара от най-масовата, но и най-интересна дисциплина в конния спорт – прескачане на препятствия (конкур-ипик). В рамките на събитието се проведе и пословичните за добруджанския край кушии.

Гости на събитието бяха народният представител Мая Димитрова и кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, съпругата на доц. Тодор Тодоров и неговата дъщеря. В своето приветствие към всички присъстващи, кметът на Кардам Георги Събев заяви, че да се организира толкова силно състезание по конен спорт в селото, вече не е новина: „Отдавна се превърнахме в център на този спорт в областта. Тази година ще отбележим

едно от най-силните състезания, на което младостта и опита ще премерят сили“.

Самото състезание предложи невероятни моменти. При юношите и аматьорите битката беше наистина ожесточена, но всички показаха невероятен талант и качества. Разбира се, най-интересно беше в последните две дисциплини – щафетата и отворен паркур с еднократен бараж с височина на препятствията от 115 см.

Щафетата беше безапелационно спечелена от тандема Аспарух Атанасов и Калина Кирова от град Шумен. Ма млади състезатели са брат и сестра и очароваха с представянето си и в другите дисциплини. Втори и трети останаха съответно двойките Даниел Манев/Георги Стоянов и Мартина Гайдарава/Екатерина Гайдарава.

В последната дисциплина двете сестри от Шумен, които са национални състезателки се класираха на първите две места. Мартина Гайдарава спечели паркура и голямата купа, а Екатерина Гайдарава се нареди втора. На трето място остана Диян Балчев.



И през тази година в село Кардам се получи чудесно състезание.

# „Спортист 2011“ спечели за трети път през сезона, побеждавайки с 5:0 „Партизан“

Отборът на „Спортист 2011“ постигна своята трета победа от началото на сезона в Областната футболна група – Зона „Изток“. Това се случи през изминалия уикенд, когато тимът от град Генерал Тошево надделя по категоричен начин над гостуващия състав на „Партизан“ (Василево) с 5:0.

Очаквано двубоят започна с натиск на домакините, които потърсиха рано попадение, с което да успокоят играта. Атаките се редуваха една след друга, но до реално и чисто голово положение в първите минути не се стигна. От своя страна гостите разчитаха преди всичко на отбраната и не мислеха за нападението. Те рядко минаваха центъра на терена и не създаваха никакви опасности пред младия вратар на „Спортист 2011“. Все пак след като изминаха 20 минути игра домакините откриха резултата след хубава многоходова атака.

Напълно очаквано голът даде



Футболните страсти в общината нямат край.

още по-голямо самочувствие на момчетата на „Спортист 2011“ и те заиграха освободено и разнообразно. Гостите пък нямаха отговор на събитията на терена и за тях единствената мисъл беше свързана с това да загубят тази среща с минимален резултат. Това обаче не се случи и до края на срещата във вратата на

„партизаните“ паднаха още четири попадения, с които беше оформен и крайният резултат. Изразителната победа изкачи тима на „Спортист 2011“ до деветото място с актив от 12 точки. „Партизан“ пък остана на последната дванадесета позиция с 4 точки. През изминалия уикенд тряб-

ваше да се играе и другото общинско дерби – това между съставите на „Дружба“ (Люляково) и „Спортист“ (Генерал Тошево). Домакините обаче отложиха двубоя заради много контузени и наказани футболисти. Срещата беше насрочена за 4 май (събота) от 17:00 часа на стадиона в село Люляково.

# Баскетболен фестивал за момичета се проведе в града ни

За поредна година, град Генерал Тошево прие силен баскетболен фестивал за момичета до 10 годишна възраст. В спортната зала на СУ „Никола Й. Вапцаров“, сили премериха общо 11 отбора от Зона „Добруджа“ – Северна България. В надпреварата се включиха над 100 деца, като това е поредното мащабно баскетболно събитие, на което родната федерация се доверява за домакинство в нашия град.

Самият фестивал на баскетболната игра няма състезателен характер, а основната му идея е да бъде привлечено вниманието на най-малките и да предизвика ин-



терес към баскетбола. Добро впечатление с играта и дисциплината си направиха го-

ляма част от отборите. Въпреки крехката си възраст, децата показаха, че обичат игра-

та и се учат с огромно удоволствие на нея. Треньорите пък демонстрираха търпение и спокойствие при работата си с най-малките.

Във фестивала се включи и тимът на „Спортбаскет-ГТ“, воден от треньора Стойо Стоев. Малките местни таланти се представиха много добре в конкуренцията на силните състави. В края на баскетболния празник всички деца получиха медали, грамоти за участие и много подаръци.

На 27 април отново в града ни ще има друг подобен баскетболен фестивал. Този път той ще бъде при момчета до 10 годишна възраст.

# Здравейте, приятели на спорта!



И през тази година Община Генерал Тошево ще проведе превърналата се в традиционна вече Седмица на спорта. Отново акцентът ще падне върху масовия спорт и семейните забавления.

В тази връзка, обявяваме начало на записването на отборите, които ще участват в Семейната спартакиада. Всеки тим трябва да бъде съставен от трима участника – майка, баща и дете. Допустими за участие са семейства с деца в две възрастови групи – от 5 до 7 години и от 8 до 10 години. Възрастта на родителите няма значение.

Записването ще продължи от 1 до 19 април и ще става възможно по два начина: На място - в стаи 402 и 405 на Общинска администрация или на телефон 0888/56 52 56.

Очакват ви безброй игри, забавления и много награди!

## БУКВОСЛОВИЦА

Намери 10 скрити думи и състави по едно изречение с всяка от тях. Подсказка: Скритите думи са свързани с природни явления.

Б	А	Д	И	Л	Е	Д	Ф	Р	Т
Е	С	Е	З	О	Н	И	С	Т	О
Д	Е	Ж	Ж	Д	С	К	А	Е	Р
Ъ	Ф	Ю	Д	А	Н	В	Л	С	Н
Г	А	М	О	У	Я	Я	И	К	А
А	Н	И	М	Ъ	Г	Л	А	Р	Д
М	М	Ъ	Л	Н	И	Я	Д	Е	О
В	А	Ф	Ф	И	С	М	Т	Ж	М
С	Н	Е	Б	Е	Ф	О	Ъ	А	Е
С	В	Е	Т	К	А	В	И	Ц	А

## ДОЗА СМЯХ

Шофьор качва стопаджия. Пътуват, приказват си, но по едно време забелязва, че му няма телефона.

- Давай веднага телефона, че те убих!

Стопаджията покорно се подчинява, дава телефона и изскача от колата. Шофьорът се прибира у дома, а пред гаража го чака изнервената му жена:

- Опитвах да ти звънна да купиш хляб, а ти си си забравил телефона вкъщи!

\* \* \*

Жена на средна възраст се кара на таксиметров шофьор:  
- Не може ли да карате по-внимателно?! Вкъщи ме чакат 8 деца!

Шофьорът без да се обръща:

- И вие ми говорите, че трябва да внимавам!?



## Един от новите пътни знаци